

这是您的素描画，请签收

四组家庭分享妈妈身上的“闪光点”

讲述人：章女士
母亲75岁

妈妈很有爱心，多年来以助人为乐

“母亲之前听说这个座谈会，很想来现场，但她腿脚不方便，就由我作代表吧。”座谈会前一天，章女士还带着妈妈，去看了电影《你好，李焕英》。

在章女士记忆中，年轻时的母亲很能干。1962年，母亲在东钱湖参加会计培训时曾与同事们留下一张合影，“左上方那位青涩、秀气的长辫女生就是我妈妈16岁时的模样。”这也是母亲留给章女士最早的记忆。

章女士的母亲入党很早，曾在月湖烟酒商店做过经理，“母亲很热心，照顾孤寡老人，送迷路孩子找父母，她都是尽心尽力……”那会，章妈妈在居民中赢得了不少声誉。1980年，她获得了宁波市级先进工作者的荣誉，还去了中山公园的人民大会堂作事迹演讲，获得的奖金妈妈都捐了出去……“当年她还上过宁波日报呢。”母亲让章女士一家人很骄傲。

谈及妈妈身上的精神品质，章女士认为，首先是有爱心，除了乐于助人外，母亲还常常去探望孤寡老人。“2008年汶川地震、2020年疫情开始严峻时候，妈妈都主动向社区捐了

款。”章女士说，母亲另外一个特点就是对子女教育很严格，并鼓励孩子们努力上进，“在我年轻时，学习与工作可以兼顾的时候，她鼓励支持我顺利读完了6年夜大，读到了本科毕业。”

“没有母亲的重视与支持，我的生活应该是另一番光景了。”如今，章女士一家最大的心愿就是，妈妈多爱惜自己一些，多与孩子们一起共享天伦之乐。



2017年，章女士与姐姐一起带着妈妈游览东钱湖。

受访者供图

讲述人：周燕
母亲85岁

一位好母亲，至少影响三代人

这是一个很容易传递快乐的家庭。座谈会当天，女儿周燕带着85岁的妈妈一同前来，老人满头银发，精神矍铄。爸爸得知情况后，主动要求一同前往，“他们俩很恩爱，谁也离不开谁。”周燕笑着说。

“我们这个家庭已是四世同堂了，孙辈们现在也非常孝顺。”周燕说，他们就是一个平凡的家庭，男主外，女主内。

“妈妈年轻时候，是十里八乡有名的美人儿，在乡村越剧团里是台柱子，主攻旦角。”周燕介绍说，嫁给爸爸后，妈妈在家相夫教子，成了一位贤妻良母。

“妈妈初中学历，爸爸是教师，我们也算是书香家庭。”周燕说，各种家务事，妈妈样样精通，不但炒得一手可口的饭菜，年轻的时候还跟着外婆学会了漂亮的一手漂亮的针织活，“我们兄妹3人的衣服几

乎都是妈妈亲手所做。”

“一位好母亲，至少影响三代人。”周燕说，妈妈年轻的时候非常勤俭持家，这对兄妹3人影响很大。

“虽然妈妈已经85岁了，她自己能做的事，就不爱麻烦别人，买菜做饭洗衣，都是自己来。”周燕说，母亲是一位慈母，从小就没打骂过兄妹3人。“我们家的家庭氛围，就靠妈妈来定基调。很平凡，很普通，每天都是欢声笑语。”周燕说。



周燕女士（中）与父母合影。

王品森和妈妈的合影。



讲述人：王品森
母亲58岁

母亲任劳任怨一辈子，很辛苦

“妈妈，我做孩子的时间不长，不经意就会长大，可我知道，在您眼里我永远是你的孩子，您做妈妈的时间还很长很长，那是一辈子。”王品森是座谈会上唯一的一个儿子，他曾在投稿时这样动情地说。

“我出生的时候，只有3斤7两，妈妈把我拉扯大，很辛苦，很不容易。”王妈妈家有四姐妹，她是老大，在她很年轻的时候就失去了母亲，长姐如母，王品森说，母亲早早承担起了她们那一代家长的责任。

“外婆身上的一些品质，深深印在妈妈的脑海中，她挺严厉，对我一点不溺爱。”王品森说。

2007年王品森参军入伍，2008年汶川地震时，他们连队接到通知要去现场救援救灾，为了不让妈妈担心，王品森瞒着她说：“我们要出去封闭训练了。”

“我当然支持他去参与救援，男子汉要有担当，但他都没给我们家里打电话，担心死了。”王妈妈补充道。

“我是故意没说明情况，就怕她担心。”王品森想着以往的点点滴滴，眼眶有些湿润，他说，妈妈现在身体不太好，甲状腺、手关节都动过手术，自己的女儿也是妈妈一手带大的。“她任劳任怨一辈子，很辛苦。现在还在社区里做志愿者，热心公益。”座谈会现场，这位大男生诚恳地说：“妈妈您辛苦了，之前做的不好的地方，向您道歉，请您原谅。”



蒋以琳与母亲的合影。

讲述人：蒋以琳
母亲58岁

我直爽的性格，来自于妈妈

“在我印象中，妈妈是个特别能吃苦耐劳的人。”在听其他人讲述时，蒋以琳仔细梳理着妈妈性格特点。

她说，妈妈是外婆7个孩子中最小的一个，从小很受外婆宠爱。嫁给爸爸之后，那会家里还有一些债务，后来妈妈开始做生意，挑起了家庭的经济重担。在蒋以琳记忆中，妈妈做生意起早贪黑，很辛苦，渴了累了她也不舍得花几毛钱吃块雪糕，就想着早点省下钱，去还债。“妈妈对我的教育特别重视。”蒋以琳1986年出生，是家中的独生女，“家庭中所有的爱，都倾注到了我身上，妈妈从小就尽心培养我，钢琴、书法，能培养的都让我学。”

“从妈妈身上传承到我身上的另一个品质，应该就是孝顺。”蒋以琳结婚前，外婆不小心从床上摔下来了，7个子女中，外婆“钦点”妈妈去照顾，而妈妈细心照料外婆也都被蒋以琳看在眼里。作为女儿，蒋以琳从小就知道了感恩、孝顺的重要性，现在她已是一位双胞胎孩子的妈妈，仍和妈妈住一起。

“操持一个家庭，让家庭幸福、和谐，可以说，妈妈身上善良、正直、节约的性格也起到了关键作用。”蒋以琳说，她们不是富裕的家庭，但只要身边朋友有难处，妈妈就会尽力帮助。“所以我现在直爽的性格，也都来自她的传承。”

记者 施代伟 摄影记者 杨辉

“妇女能顶半边天，一位优秀的母亲，可以传承三代人。”

“妈妈们操持着一个家，她们的言行举止往往会潜移默化地影响着家庭的每一位成员。”

3月5日上午，4组曾给我们“你好，这是我的李焕英”投稿的家庭，来到了“宁波母亲”精神品质提炼座谈会现场，谈及自己的母亲，他们总有说不完的故事。

“